

传承中华优秀文化 弘扬新时代企业家精神



马建堂



朱宏任



赵平



王智慧

(上接第一版)

弘扬企业家精神，彰显范蠡商业智慧

中共南阳市委书记朱是西在致辞时表示，此次会议是一次传承商圣文化、弘扬企业家精神的文化盛宴；是一个展示南阳形象、扩大对外开放的重要平台；是一场共商发展大计、建强副中心城市的诸葛亮会。他指出，南阳是一座底蕴深厚的文化名城、山清水秀的生态绿城、宜居宜业的幸福之城、充满活力的希望之城，人力资源丰富、产业配套齐全、区位交通便利、市场空间广阔、发展潜力巨大。当前，全市上下正乘着习近平总书记亲临视察的东风，牢记嘱托、感恩奋进，锚定现代化副中心城市建设的目标，大力实施“6+N”千百亿产业集群培育计划，着力打造装备制造、绿色食品、电子信息、生物医药、新型建材、新材料6个千亿级和一批百亿级产业集群，力争“十四五”末全市经济总量突破6000亿元、进入全国地级市50强，奋力推动“盆地”变“高地”。

中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼理事长朱宏任在线上致辞时表示，文化是民族的血脉，是人民的精神家园。习近平总书记多次指出，“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”此次峰会

以“传承中华优秀文化，弘扬新时代企业家精神”为主题，就是学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，探讨新形势下全面深入推进企业文化建设，实现更高质量、更高水平的发展。朱宏任强调，在企业发展过程中，需要优秀传统文化的滋养，需要让创新的热情充分涌流，需要把诚信作为生存之本，需要培育企业核心价值体系，塑造出特色鲜明、内涵深刻的品牌精神。而企业家则要做到勇于担当，以对国家、对民族的崇高使命感和强烈责任感，树立大局观、全局观，以高瞻远瞩的战略眼光，推动企业的长远发展，自觉把个人理想和事业融入中华民族伟大复兴的实践中。

《中国企业家报》集团副社长、副总裁张博宣读了中国一重集团有限公司发来的贺信。中国一重集团对大会的召开表示热烈的祝贺，并指出此次峰会的召开，必将带动更多的中国企业家学习和运用习近平总书记讲话精神，以习近平总书记讲话精神和中国优秀传统文化指导企业的经营和管理活动，推动中国企业管理思想、管理理念、管理模式和管理方法的系统升级，并由此创造出更好的经营水平和经营业绩。

让企业家精神焕发新的时代光彩

全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原党组书记马建堂围绕“重温总书记7·21企业家座谈会讲话，解读新时代企业

家精神”作了题为《大力弘扬企业家精神，促进民营经济健康高质量发展》的主旨演讲。他表示，民营企业的高质量发展，离不开政府的大力支持、周到服务、公正监管，各级政府要贯彻落实习近平总书记关于民营经济的系列论述精神，为民营经济进一步创造市场化、法治化、国际化发展环境，促进民营经济健康高质量发展。一是落实好现有纾困惠企政策，助民营企业摆脱困境。二是营造公平有序的市场环境，破除各种隐性壁垒。三是营造稳定透明的法治环境。四是营造亲商安商的社会环境，把构建亲清政商关系的要求落到实处。“除了政府不断优化营商环境外，民营企业家也要苦练内功，不断提高市场竞争力，进一步弘扬新时代企业家精神，奋发作为，创新进取，在建设社会主义现代化强国征程上作出新的更大贡献。”马建堂指出，民营企业要加大科技创新力度，争当解决“卡脖子”问题的中坚力量。同时，也要提升质量，满足新需求，争当高质量产品和服务的提供者。此外，还要坚持扩大开放，争当国内市场和国际市场的联结者，为打造“更加开放的国内国际双循环”作出更大贡献。

中国上市公司协会会长、中国企业改革与发展研究会会长宋志平以《做符合时代的企业家》为题进行了演讲。他表示，做符合时代的企业家，除了创新和创造财富等企业家的一般特征之外，最重要的还有习近平总书记在企业家座谈

会上所谈到的五点企业家精神：一是爱国，二是创新，三是诚信，四是社会责任，五是国际视野。宋志平认为，做企业不只是让所有者利益最大化，还要让社会更美好。作为新时代中国特色社会主义的企业领袖，企业家们都应当对社会拥有更宏大、更高远的情怀。尤其在我国经济转型期以及疫情反复的困难时期，作为企业家，更要充分发挥企业家精神，带领企业渡过难关，为我国经济的恢复及繁荣作出应有的贡献。

牧原食品股份有限公司董事长秦英林以《传承商圣精神，做大民族企业》为题作主旨演讲。他指出，商圣精神的“三聚三散”诠释了企业发展的终极价值是服务社会，社会的需求就是企业发力的重点。企业为了发展，除了有客户价值、第三方价值，还要有社会价值，即社会责任，这需要靠企业家精神、靠创新来得以实现。通过创新，可以让民营企业、民族企业与国际大企业进行比肩。面向未来，我们会面对更多的不确定性：社会进步的挑战、企业发展的难题、商业的竞争压力等，但是行业创造价值、服务社会这一核心理念是具有确定性的，创新驱动、提升效率是具有确定性的，推进社会进步的使命是具有确定性的，当代企业及当代企业家，要充分弘扬商圣精神，驾驭不确定性，向确定性进发。

中国煤炭地质总局党委书记赵平宣读了《新时代中国企业家精神(南阳)宣言》。宣言提出，新时代中国企业家将各尽所能，不

辱使命，努力做到：第一，要高扬爱国旗帜，要把中华民族的伟大复兴作为最核心、最重要的使命。第二，要弘扬敢为人先的精神，勇于创新，迎接挑战，攻坚克难，做高质量发展的开路先锋。第三，要以守法合规经营为原则，提升企业的治理水平，让法治意识、契约精神和信用经济牢固占据市场中的主导地位。第四，要以共同富裕为目标，以更强烈的社会责任感和更大的担当，自觉回馈社会，积极关爱员工，培育新的商业文化和商业文明，推动社会文明的发展和进步。第五，要以建设人类命运共同体为方向，不断拓展国际视野和国际情怀，向世界释放中国的善意，带动企业在更高水平的开放中获得主动，让世界变得更加美好。

创新引领 做有家国情怀的企业家

会上，企业家代表进行了发言。

中国电建十一局党委副书记李朝晖在发言时表示，市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。他认为，中国改革开放40多年取得了巨大成就，一个很重要的原因就是重新激发了人们的积极性和创造力，激活了创新和企业家精神。而创造企业家精神需要多个方面的支撑，其中地方政府的支持引导帮助尤为重要。李朝晖说，在南阳这片热土上，我们十一局人承建了南水北调中线陶岔渠首项目、南阳市三里河综合整治项目、南阳月季园及周边城市配套基础设施项目等重点工程，成为南阳市城市建设迅猛发展的参与者、工程质量出精品的贡献者。在此过程中，我们深切感受到，南阳市正发生着深刻变化，近年来其千方百计优化营商环境，推出“13710”工作机制，开展“万人助万企”活动，与企业家面对面“畅聊早餐会”等等，这些都为我们提供了良好的条件、最优的服务，让我们广大进驻南阳的企业能够心无旁骛干事创业，企业创新的思路越来越开阔、信心越来越强，这也是范蠡经济文化的一种体现。

(下转第三版)

